

# 悦读随心静 书香乘风来

## 记我校2017年世界读书日 我们的读书日系列活动

文/谢楠吴 邹媛 张荟 李沁轩 赵悦 图/李娅丽 刘娇 徐欢腾

春天的步伐随着东风而来,师大园中满是百花香,无论置身何处,总能够在呼吸之中感受到些微醉意。暖暖的空气像是轻柔而缓慢的古老唱片,在春风和花朵的摩擦中叮叮咚咚,演奏着四月的芬芳。然而醉人的不只有花,更有满园的墨韵书香。正值“世界读书日”,和煦的春风陶醉着师大人的感官,而绵绵书香则浸润着师大人的心灵。以“世界读书日”为契机,学校举办了一系列的读书日活动,老师、学子们都在这些活动中尽情地享受着“悦读”的魅力。

### 数据阅读时代

阅读,是一个国家、一个民族精神发育、文明传承的重要途径。1995年,联合国教科文组织通过决议,将每年的4月23日定为“世界读书日”,其建立旨在号召全世界的人们尊重文学、热爱文学、享受文学。中国,作为世界上历史最为悠久、文化积淀最为深厚、文学成果最为丰硕的国家之一,历来都有多读书、读好书的文化传统。

我校过去一年的阅读报告已经出炉,师大瑶湖校区图书馆共有五个外借阅览室,据统计,2016年度五个外借阅览室借阅人数分别为瑶湖文史类书库160835人、瑶湖社科类书库55742人、瑶湖理工类书库47654人、瑶湖政治经济类书库41094人、瑶湖外文类书库33331人,借阅人数共计338656人。这些数据所展现的是非常积极的一面。全民阅读在国家和社会的共同推动和努力下,已经成为不可阻挡的大趋势,这是全民综合素质提高的关键一步。在全民阅读量增加的大环境之下,我校的图书阅读数据也较去年数据有所上升,泛化阅读和阅读积极性都有提高。

在一系列活动如火如荼地开展之时,阅读已经不再是简单的阅读,在师大园中,阅读作为提升自我陶冶情操的重要途径,已经真切地融入了大家的生活。读书日期间,各式各样的活动,为阅读的升华作了注解。



图书馆阅览室一角

### “悦·读”随心体验

当阅读不再是阅读,而是“悦读”,那会是怎样的一种体验?由图书馆主办,校党委宣传部、校团委协办,免费师范生学院、国际教育学院、文学院、传播学院、美术学院、中华传统文化教育发展中心、音乐学院联合承办的“世界读书日·我们的读书日”系列活动或许能够告诉我们答案。这些活动围绕着“悦读”,旨在充分调动大家的阅读积极性,营造更加良好的阅读氛围,以迎接读书日的到来。大大小小的活动也确实收到了令人满意的效果。

“悦读”,其实就是阅读的一种升华。它让你把心安定在一种前所未有的宁静之中,这个时候的自己是能够超脱物外的。悦读,是在“飞花令”中的思维跳跃和碰撞,是在埋头苦读的三个小时中感悟生活,是在父子共读中收获知识与感恩,是“悦读师大”的名家前辈们一句一句字字的叮咛。这些各具特色而又用心良苦的活动,让参与者真切地感受到“悦读”随心的喜悦。

由图书馆与国际教育学院家长委员会共同举办的“悦读畅享,助力成长”主题活动启动仪式暨系列活动之一“父子共读一本书”于4月23日上午在图文信息中心一楼举行。现场气氛热烈,组织井然有序。家长与学生代表先后发言,分享了读书的乐趣和意义。由图书馆馆长许婕为各地市家长委员会代表赠送书籍,倡导父子共读书,建立良好的家庭读书环境。活动最后还邀请了三名同学及其家长进行访谈,与大家分享他们的家庭读书故事。

当日,图书馆一楼期刊电子阅览室举办了“24小时校园阅读空间”大型阅读主题活动之“阅读马拉松”。这是一项联动全国各大高校的大型阅读推广活动,图书馆与广西师大出版合作开展。活动提倡“放下手机,静心阅读,感受图书魅力,享受读书美好”的理念,采取线上报名的方式,当天凭参赛短信入场,阅读时间满三个小时即挑战成功,授予证书并由南方精英传媒会为幕天公益“幕天乡村图书馆”捐款一元。通过读书的方式做慈善,这样的形式得到了我校学生的积极响应,参与者甚众。

而备受瞩目的“一站到底·诗书礼乐美”诗词大赛以及“悦读师大”第一期也分别在4月22日和4月25日举行。“一站到底”的决赛现场堪称精彩绝伦,比赛分为三个环节,与中国诗词大会的赛制大同小异。比之丝毫不逊色的是选手们在一轮一轮比赛中呈现出来的文学水平。互不相让的“飞花令”尤为精彩,台上的选手们毫不吝嗇平生所学,一句一句或熟悉或陌生的古诗词朗朗诵出,引得观众拍手叫绝。作为嘉宾的文学院龚岚老师说:“这场比赛大家展现出来的风采,实在是让我十分的欣慰和佩服啊!”

“悦读师大”则是采用人物访谈的形式开展活动,旨在通过聆听优秀的师大人讲述自己的师大故事,打造师大人专属的“书香校园”。同时进一步宣传“书香社会”,建设“书香中国”。在现场,受邀的师大学者和优秀学生代表侃侃而谈,讲述着自己的阅读经历。九十四岁高龄的文学院退休老教授刘世南先生,文学院教授傅修延先生、李福言老师等都分享了自己的阅读故事。令人印象深刻的是刘世南老师在现场说的一句话:“学问学问,就是要学而问之,不断探索。”在刘老的《大螺居诗文集》中,有这样几句诗:“文采长存,忠义远播。铸金范仪,永亲颜色。昭我后来,昭光前烈。”这不仅是在治学精神,更是鼓励后辈们不断探索与进步的良言,阅读如此,学习生活亦如此。



“世界读书日”系列活动展示会场

“悦读”随心体验



“悦读师大”第一期活动现场,刘世南先生分享阅读故事



“一站到底·诗书礼乐美”诗词大赛活动现场



“父子共读一本书”现场亲子互动环节



“阅读马拉松”江西师大分会场选手挑战实况

## 关爱无声 大爱无疆

文/邹媛 张荟 胡文果 图/美术学院

4月27日上午,在人群密集的万达广场里,有5个穿着统一蓝色衣服的孩子,站在舞台中央表演。

他们听不见声音,但他们的脸上依旧挂着灿烂的笑容;他们不能发声,但他们用手跟随着台下老师的节奏,演绎着舞蹈《同在蓝天下》。过往的人们纷纷停下匆匆的步伐,静静看着孩子们的表演。表演结束后,大家都情不自禁地为孩子们伸出了大拇指点赞。

这是一场义卖活动的开幕式节目。由江西省文明办、江西广播电视台主办,我校美术学院、江西综合新闻广播承办的美术学院师生作品义卖活动开幕式在红谷滩万达广场举行。这场义卖会于4月26日开始,一直持续到28日,为期三天。



### 守护童年 爱心义卖

“关爱聋哑儿童,温暖无声世界”是这次爱心义卖活动的主题。“举办此次义卖活动的最直接原因是三联特殊教育学校陷入困境。”美术学院团委负责人胡园慧老师说道。三联特殊教育学校因即将搬迁、资金不足、选址困难等现实问题正面临着困境。南昌市三联特殊教育学校创办于1994年7月,时为省内首家民办聋哑人学校,生源主要来自江西省各个边远地区农村及贫困家庭。学校的创始人是周氏三兄弟,他们都长期从事聋哑人教育工作,深感教育对聋哑残疾人的紧迫性和重要性,于是在退休的时候毅然决然创办了三联特殊教育学校。

自己的专业特长奉献出了精美的作品。作为美术学院学生会文艺部的副部长,戴子涵也献出了自己的画。她在工作之余连续画了三个晚上,完成了几副水彩画。尽管她的画最终没有被选中,但她还是表示很开心能参与这次活动,能为孩子们献上自己的一份爱心。她希望把自己的这份爱传递出去,给孩子们带来希望。



“关爱无声 大爱无疆”义卖活动现场